

本屆神學研習會綜合座談

提問與回應

在經歷了導讀《主，請同我們一起住下罷！》教宗牧函，以及六個主要的研習會專題之後，本場次的綜合座談由谷寒松神父主持，在各個講員提綱挈領地針對各自主題作簡要分享後，緊接著由與會人士以口頭和書面資料提問相關內容。由於感恩聖事不管由多種角度切入，都應是一體而多元的，因此本刊編輯在做了書面整理後，延邀各講員綜合回應，亦即可不局限於各自的專題，目前所收集的34道提問中，分別有房志榮及潘家駿兩位神父的回應。以下便以「提問內容」與「講員回應」兩部分作刊載。

提問內容

1. 就福傳的層面來說，單靠感恩聖事的了解，似乎太單薄了，其中太多抽象的內涵對一般平信徒實不易了解。如此，我們如何能讓每一個信徒成為福傳的使徒呢？
2. 很多人參加感恩聖事卻不領聖體，尤其一些國、高中生只是偶爾來聖堂，不是很熱心，怕褻瀆聖體而不領，勸他們辦和好聖事他們又不上。請問您有何妙招或經驗？
3. 請問離婚的教友可否領聖體？如果本堂神父處理不當，該如何與本堂神父溝通？

4. 請問福傳與感恩聖事的關係。是否在「新世紀，新福傳」中，已不一定要求「信耶穌才能得永生」？
5. 可否分享教會共融遇到的最大障礙為何？面對台灣福傳的停滯狀況，您有何見解？
6. 為何今年要訂為聖體年？是否聖教會面臨某種程度對聖體認同的壓力嗎？
7. 一般而言，基督教團體（或堂區）似乎比天主教團體（或堂區）更共融，雖然他們並無聖體聖事？
8. 建議：Ite Missa est 或許可以像美國教會的說法，與其乾燥地說彌撒禮成，不如說：The Mass is ended. Go and love, and serve the Lord。
9. 為何在痛悔詞中沒有如外文的「我在思言行爲和『缺失上所犯的罪』……」，是否可在重編時印上？
10. 「彌撒」一詞可否建議主教團改為「感恩禮」或「感恩祭獻」？
11. 用聖體來治療的 Healing Mass，就程序來說，是否須先明供聖體？而神父此時為教友傅油是否符合教會禮儀？
12. 請注重平信徒的靈修生活（含讀經）。
13. 當彌撒中已祝聖的聖體不夠分，主祭的神父將未祝聖的麵餅混入祝聖過的聖體中，分送給教友。請問：在牧靈和聖事神學上，這是合宜的作法嗎？
14. 在神父無法每主日來主持感恩祭的偏遠地區，可否有一位平信徒主持聖道禮儀，而教友可以證道和領聖體？請說明此過程如何做？
15. 有關聖體的形式和質料，在初期教會乃是餐宴和餅一起祝福，所以聖體是用所吃的麵包，其後教會合法化，主

- 教祝聖麵餅後再分送到各禮儀站。是否此時聖體的形式已如今日，是小小的、白白的，還是到中世紀才改變？
16. 教會對聖體的質料有何規定？只能用麥子的原料，或者其他麥粉只要不是人工合成的都可用？
 17. 是否有適合小孩子感恩祭？在司鐸培育過程中，是否有特別為小孩們講道的訓練？
 18. 有的聖堂設有 Adoration Chapel 供教友朝拜聖體；有的教友則個人自行從聖體龕裏請聖體出來，等朝拜完了再請聖體回聖體龕。請問這種作法是否合適？
 19. 有一位女教友的先生，十多年前在地方教會領洗，到前年因奶奶過世而接觸彌撒，去年願進一步認識天主教信仰，也為此為幾位中年教友開設了「慕道再慕道班」。請問：（1）由於無從了解其領洗方式，也無法聯絡到那位神父，他在團體中是稱慕道友或教友？（2）若以入門三件聖事及有條件領洗說，那麼，何謂有條件領洗？他領堅振、聖體的那台彌撒的日子，是否也等於他領洗之日？（領洗證）聖名一個可以用在洗禮及堅振上嗎？
 20. 如何領聖體聖事最好呢？
 21. 本地化的推展成了意識型態的代罪羔羊，例如成為語言和族群的相互對立，影響教會的共融，請重視此問題。
 22. 有一位非出於自願的離婚教友告訴我們，一位神父告訴他只能在聖誕節領聖體。請問當前教會禮儀對此如何處理？
 23. 感恩禮中同時領聖體和聖血，適合在平日、主日，或大彌撒（聖誕節、復活夜彌撒）嗎？又，是以聖體沾聖血或喝聖血較好？

24. 彌撒禮成，教友回答「感謝天主，謝謝神父」，或領經員說「謝謝神父帶領我們這台感恩祭」。請問這種作法是否恰當及符合禮儀精神？
25. 請問義務使徒的職責為何？請說明他在禮儀中的角色，以及聖職在時，義務使徒可否分送聖體？
26. 不少主內的兄姐們對感恩禮這神聖的禮儀感到沈悶無聊，請問您有何具體的建議或應努力的方向？
27. 如果神父沒有習慣針對主日聖言加以準備，請問教友該如何反應？
28. 如何建立整體而完善的禮儀培育，特別是將晉鐸品的修士們，以促團體成員在信仰生命上成長，做更具體的福傳與見證？
29. 我們願意在福傳牧靈上努力，但面對教會目前的新氣象，如敬拜讚美及聖神同禱，主教團或神父們是否意識到這些現象？試請教意見。
30. 可否透過神學院專業崇高的地位，讓神父知道彌撒對教友的重要，尤其是禮成式的派遣降福（不要隨便畫一畫便了事）？
31. 彌撒結束時，神父講：求天主降福你們，是否改為降福「我們」較恰當？
32. 基督教的「好消息電視台」，尤其是「空中主日學」和「生命之道」讓我學到很多。請問：我們可以很放心地觀賞，而無需感到任何罪過嗎？
33. 請問感恩聖事與見證、福傳的關係？在台灣主教團有無任何組織或制度，可以幫助平信徒實踐福音生活？譬如「為福音服役 6 個月至 3 年」，並提供資訊，歡迎這類

為聖召而服務的人。

34. 耶穌向門徒嘯一口氣說：「你們領受聖神罷，你們赦免誰的罪，就給誰赦免；你們存留誰的，就給誰存留」（若廿 22~23），這是和好聖事。但今日告解過程中的省察、痛悔、告明、赦免，聖經並無明確指明，請問這是宗徒或後來教會規定的程序？若是宗徒或後來教會規定的，是否是聖事？

講員回應（一）：房志榮神父作答

第 4 題：請問福傳與感恩聖事的關係。是否在「新世紀，新福傳」中，已不一定要求「信耶穌才能得永生」？

答：「信耶穌才能得永生」是《若望福音》的主旨之一，常是真的，但跟其他宗教交談時，不必馬上說出來。須等適當的時機。

第 5 題：可否分享教會共融遇到的最大障礙為何？面對台灣福傳的停滯狀況，您有何見解？

答：教會共融的障礙有兩種：一是缺乏靈修生活，因為沒有與天主的密切來往，就沒有與人共融的基礎；一是封閉的靈修，好像天主的路只有一條，不跟我同路的人，就不必與之共融。

台灣福傳的停滯最大的理由是救己、救人二者之間的失衡：從學要理開始，就只顧「救自己」，沒有想別人，一種非常自私的救援論。